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13 czerwca 2022 r. Prezydent podpisaÅ? ustawÄ? nowelizujÄ cÄ
przepisy ustawy o podatku dochodowym od osÃ³b fizycznych
oraz niektÃ³rych innych ustaw, ktÃ³ra okreÅ?lana jest jako
Polski Å� ad 2.0. Ustawa zostaÅ?a opublikowana w Dzienniku
Ustaw w dniu 15 czerwca, a wchodzi w Å¼ycie juÅ¼ 1 lipca
2022 r., przy czym czÄ?Å?Ä? jej przepisÃ³w bÄ?dzie obowiÄ
zywaÄ? retroaktywnie, tj. juÅ¼ od 1 stycznia 2022 r. Polski Å�
ad 2.0 â?? co siÄ? zmieni w obszarze PIT/ZUS?

PoniÅ¼ej przedstawiamy kluczowe zmiany dotyczÄ ce opodatkowania i oskÅ?

adkowania osÃ³b fizycznych, ktÃ³re wynikajÄ z uchwalonej nowelizacji.
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1. Wprowadzenie nowej skali podatkowej (stawki 12% i 32%). Ustawa
wprowadza nowÄ skalÄ podatkowÄ poprzez obniÅ¼enie stawki podatku obowiÄ zujÄ
cej w pierwszym przedziale skali (tj. stosowanej do dochodu poniÅ¼ej 120 000 zÅ?

rocznie) z 17% do 12%. Zmiana ta ma dotyczyÄ? dochodÃ³w osiÄ gniÄ?tych od 1
stycznia 2022 roku.

2. Zmiany w kwocie zmniejszajÄ cej podatek i poborze zaliczek

Bez zmian pozostaje wprowadzona od 1 stycznia 2022 roku kwota wolna od
podatku (30 000 PLN rocznie dla podatnikÃ³w osiÄ gajÄ cych dochody
opodatkowane wedÅ?ug skali). W zwiÄ zku z tym jednak, ze wzglÄ?du na
zmianÄ? skali podatkowej, zostaÅ?a ustalona nowa kwota zmniejszajÄ ca
podatek, ktÃ³ra wyniesie rocznie 3 600 PLN (30 000 PLN x 12% = 3 600 PLN), a
miesiÄ?cznie â?? 300 PLN (1/12 rocznej kwoty zmniejszajÄ cej podatek).
    Dodatkowo podatnik bÄ?dzie miaÅ? prawo upowaÅ¼niÄ? maksymalnie 3 pÅ?

atnikÃ³w (w tym takÅ¼e zleceniodawcÃ³w) do stosowania odliczenia w
wysokoÅ?ci 1/12 kwoty zmniejszajÄ cej podatek, wskazujÄ c jednoczeÅ?nie
kwotÄ? do odliczenia.
    Ponadto, ustawa przewiduje moÅ¼liwoÅ?Ä? zastosowania kwoty zmniejszajÄ
cej podatek przy obliczaniu w ciÄ gu roku zaliczek od dochodÃ³w z dziaÅ?alnoÅ
?ci wykonywanej osobiÅ?cie.
    W wyniku obniÅ¼enia stawki PIT do 12% nastÄ pi rÃ³wnieÅ¼ uchylenie
mechanizmu przedÅ?uÅ¼enia poboru i wpÅ?aty zaliczek na PIT w trakcie 2022
r. wedÅ?ug zasad obowiÄ zujÄ cych w 2021 r.
    Wprowadzona zostanie takÅ¼e moÅ¼liwoÅ?Ä? zwolnienia pÅ?atnika z
obowiÄ zku poboru zaliczki na podatek PIT na wniosek podatnika w sytuacji,
gdy jego przewidywane dochody podlegajÄ ce opodatkowaniu wedÅ?ug skali
podatkowej nie przekroczÄ w roku podatkowym kwoty 30 000 PLN.

3. Likwidacja tzw. ulgi dla klasy Å?redniej

W wyniku nowelizacji z dniem 1 lipca 2022 r. zlikwidowana zostanie tzw. ulga
dla klasy Å?redniej, ktÃ³ra obowiÄ zuje od stycznia 2022 r. Likwidacja bÄ?dzie
dotyczyÅ?a caÅ?ego 2022 r.
Z uwagi na zgÅ?aszane wÄ tpliwoÅ?ci natury konstytucyjnej zwiÄ zane z
decyzjÄ o likwidacji ulgi dla klasy Å?redniej, w ustawie przewidziano mechanizm
ustalania tzw. â??podatku hipotetycznego za 2022 r.â?� , a wiÄ?c podatku
obliczanego wedÅ?ug zasad obowiÄ zujÄ cych w pierwszej poÅ?owie 2022 r. (tj.



wedÅ?ug skali podatkowej wÅ?aÅ?ciwej na dzieÅ? 1 stycznia 2022 r. i z uwzglÄ
?dnieniem ulgi dla klasy Å?redniej). Wyliczenia podatku hipotetycznego
dokonywaÄ? bÄ?dÄ organy podatkowe.

4. MoÅ¼liwoÅ?Ä? zmiany w odniesieniu do roku 2022 formy
opodatkowania prowadzonej dziaÅ?alnoÅ?ci gospodarczej

W ustawie zawarto przepisy umoÅ¼liwiajÄ ce osobom samozatrudnionym,
opodatkowujÄ cym swoje przychody z pozarolniczej dziaÅ?alnoÅ?ci gospodarczej
podatkiem liniowym lub ryczaÅ?tem od przychodÃ³w ewidencjonowanych, wybÃ³r
opodatkowania wedÅ?ug skali podatkowej (sÄ to przepisy szczegÃ³lne dotyczÄ ce
tylko rozliczeÅ? za rok 2022, w zwiÄ zku ze zmianÄ przepisÃ³w w trakcie roku):

    W przypadku przedsiÄ?biorcÃ³w opodatkowanych liniowo, zmiana formy
opodatkowania dochodÃ³w osiÄ gniÄ?tych w 2022 r. bÄ?dzie moÅ¼liwa po
zakoÅ?czeniu roku poprzez zÅ?oÅ¼enie zeznania podatkowego za 2022 r. na
formularzu PIT-36.
    W odniesieniu do podatnikÃ³w stosujÄ cych dotychczas ryczaÅ?t od
przychodÃ³w ewidencjonowanych ustawodawca przewiduje dwie moÅ¼liwoÅ?ci
przejÅ?cia na skalÄ? podatkowÄ : po zakoÅ?czeniu roku podatkowego - dla
podatnikÃ³w stosujÄ cych w 2022 roku opodatkowanie w formie ryczaÅ?tu,
poprzez zÅ?oÅ¼enie formularza PIT-36 w terminie ustawowym, zmiana w
trakcie roku â?? dla podatnikÃ³w opodatkowanych na zasadzie ryczaÅ?tu,
ktÃ³rzy nie zÅ?oÅ¼yli w 2022 roku oÅ?wiadczenia o rezygnacji - poprzez oÅ?

wiadczenie o rezygnacji z opodatkowania ryczaÅ?tem od przychodÃ³w
ewidencjonowanych osiÄ gniÄ?tych w okresie 1 lipca 2022 r. - 31 grudnia 2022
r. Termin na zÅ?oÅ¼enie oÅ?wiadczenia upÅ?ywa 22 sierpnia 2022 roku.

5. MoÅ¼liwoÅ?Ä? zmiany formy opodatkowania przychodÃ³w z najmu
prywatnego

Ustawodawca przewidziaÅ? takÅ¼e moÅ¼liwoÅ?Ä? zmiany formy opodatkowania
dla osÃ³b osiÄ gajÄ cych przychody z najmu prywatnego w roku 2022, ktÃ³re
opodatkowujÄ je obecnie z zastosowaniem ryczaÅ?tu od przychodÃ³w
ewidencjonowanych. Po zakoÅ?czeniu roku podatkowego bÄ?dÄ oni mogli rozliczyÄ?

dochÃ³d z najmu uzyskany w caÅ?ym 2022 r. z zastosowaniem skali podatkowej, skÅ
?adajÄ c formularz PIT-36 w miejsce formularza PIT-28.



6. MoÅ¼liwoÅ?Ä? czÄ?Å?ciowego odliczenia skÅ?adek na ubezpieczenie
zdrowotne od dochodu/przychodu z dziaÅ?alnoÅ?ci gospodarczej

PrzedsiÄ?biorcy opodatkowani liniowo, ryczaÅ?tem od przychodÃ³w
ewidencjonowanych oraz kartÄ podatkowÄ zyskali moÅ¼liwoÅ?Ä? odliczania zapÅ?

aconych w roku podatkowym skÅ?adek na ubezpieczenia zdrowotne z tytuÅ?u
pozarolniczej dziaÅ?alnoÅ?ci gospodarczej oraz za osoby wspÃ³Å?pracujÄ ce z
podatnikiem, przy czym skÅ?adki te bÄ?dÄ odliczane od dochodu/przychodu, a nie
od podatku. Zasady odliczania skÅ?adki zdrowotnej zostaÅ?y zrÃ³Å¼nicowane w
zaleÅ¼noÅ?ci od formy opodatkowania:

    dla osÃ³b prowadzÄ cych dziaÅ?alnoÅ?Ä? gospodarczÄ opodatkowanÄ 19%
stawkÄ liniowÄ â?? maksymalne odliczenie wynosi 8 700 PLN w 2022 r.;
    dla osÃ³b prowadzÄ cych dziaÅ?alnoÅ?Ä? gospodarczÄ opodatkowanÄ ryczaÅ
?tem â?? odliczenie wynosi 50% kwoty zapÅ?aconych skÅ?adek zdrowotnych;
    dla osÃ³b prowadzÄ cych dziaÅ?alnoÅ?Ä? gospodarczÄ opodatkowanych
kartÄ podatkowÄ â?? odliczenie wynosi 19% kwoty zapÅ?aconych skÅ?adek
zdrowotnych.

7. Zmiana terminu skÅ?adania zeznaÅ? podatkowych (PIT-28/ PIT-28 S) i pÅ
?atnoÅ?ci ryczaÅ?tu

    Termin skÅ?adania zeznaÅ? podatkowych dla podatnikÃ³w opodatkowujÄ
cych swoje dochody z zastosowaniem ryczaÅ?tu od przychodÃ³w
ewidencjonowanych, zostanie wydÅ?uÅ¼ony i ujednolicony z pozostaÅ?ymi
formularzami, tj. do 30 kwietnia nastÄ?pnego roku. Zmiana dotyczy juÅ¼
zeznaÅ? skÅ?adanych za 2022 r.
    SkrÃ³cono termin pÅ?atnoÅ?ci ryczaÅ?tu za ostatni miesiÄ c/kwartaÅ? roku
podatkowego, ktÃ³ry wyznaczono na 20 stycznia. Nowy termin bÄ?dzie jednak
obowiÄ zywaÅ? po raz pierwszy w przypadku ryczaÅ?tu naleÅ¼nego za
grudzieÅ? bÄ dÅº ostatni kwartaÅ? 2023 r
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